



Белицкая Алла Ефимовна.

Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."

ВОСПОМИНАНИЯ

Когда началась война, я с родителями и бабушкой жила в Ленинграде, мне было 1,5г. Папа ушёл на фронт, а мы остались в городе. В блокадном городе мы были до апреля 1942г. Этот период я не помню.

Об эвакуации у меня воспоминания очень смутные, помню отдельные эпизоды. К нам приехала бабушка (другая - мамина мама), а бабушка, с которой мы жили до войны, выбраться не смогла и осталась в блокадном городе.

И вот помню: стою возле нашего домика, идёт мама и почему-то плачет, потом долго стоит на крылечке и не решается войти в дом. Как я потом поняла - она получала извещения о гибели близких (погиб мой папа, мамины сёстры с семьями, её брат).

Теперь я немного расскажу о погибших. Моя бабушка, которая осталась в блокадном городе, прислала нам в эвакуацию книгу "Сказки братьев Гримм" и в переплёте была маленькая шоколадка для меня, которую она выменяла на блокадный хлеб. Сама умерла от голода. Об этом без слёз я не могу вспоминать и сейчас.



Бабушка Берта в молодости.

Рассказала это моим внучкам, чтобы об этом знали их дети и внуки. На фронте погибли мой папа и дядя. Папа имел бронь, так как был крупным учёным, но ушёл на фронт добровольно. Дядя был врачом, погиб под Сталинградом.

Хочу рассказать о двух маминых сёстрах и их семьях. Старшая мамина сестра Эмма оперная певица с мужем и тремя детьми жила в Риге (младший её сын 7 лет был вундеркинд-виолончелист выступал с концертами). Они пытались выехать из города, но были схвачены немцами и попали в Рижское гетто, где все погибли. Об этом мама узнала после войны.



Эмма с Бавви.



Бавви на концерте.

Другая мамина сестра Ида эвакуировалась с мужем и сыном 10 лет вместе с Днепропетровским Медицинским институтом, где они преподавали, в Пятигорск. Там же была и младшая мамина сестра - тогда студентка медицинского института, она ускоренно закончила обучение и ушла на фронт. Потом в Пятигорск пришли немцы, и вся семья попала в гетто. В Пятигорске есть памятник жертвам холокоста.



Бабушка и её дочери: Ида с сыном, Маша (моя мама), Лида и погибший сын.

Я выросла на горе и слезах моей бабушки. Она каждый день плакала. Когда я немного подросла, она мне сказала, что на фронте погибло очень много людей - это тяжело, но война... А вот пережить, что две её дочери с внуками погибли в гетто, она не может...

Хочу немного рассказать о тёте, которая закончила мед. институт в Пятигорске и ушла на фронт. Она прошла всю войну, будучи полковым врачом, награждена многими орденами и медалями. После войны работала врачом в разных регионах России с мужем - военнотружущим, потом они жили и работали в Киеве. Но в 1986г Чернобыльская катастрофа их не миновала. В 1991г она с семьёй дочери уехала в Израиль. Там она была членом Общества ветеранов войны, они всегда торжественно отмечали День Победы. Она единственный член большой семьи, который воевал и вернулся с Победой. Выростила внучку, помогала растить двух правнуков, уже родившихся в Израиле. Умерла в 2009г на 90-м году жизни.

Её фотографии на празднике Победы прилагаю.



Лида на фронте.



На празднике Победы в Израиле.

7.11.2012-17.12.2012